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 م خالق هستیبه نا

 تولید امکانات مرز: چهارم درس درسنامه

 خوزستان استان ایذه قریشوندی،شهرستان مهین: وتنظیم تهیه

 

 در را درسیییت انتخییا  اولیییه مفییاهیم و آن،کاربرداصییو  بییا تییوانیم مییی کییه هییایی الگییو از یکییی -1

 .است تولید امکانات مرز الگوی، چیست؟ کنیم تمرین بهینه انتخا 

 کمک منحنی امکانات تولید می توان توضیح داد؟چه مفاهیمی را با -2

 فرصت هزینه و کارایی بهینه، تخصیص مفهوم

 الگوچیست ؟ -3

 جزئییییات ا زییییرا الگوسیییت  ییییک هیییا راه نقشییی  مییی  ا  اسیییت  پیچییییده واقعیتیییی از سیییاده نمایشیییی الگیییو

 و اصیییلی هیییای راه فقییی  نقشیییه. دهییید نمیییی نشیییان را دسیییت انیییدازها و درختیییان نهیییا، سیییاختما جملیییه ز

 کیییه جییایی از بتوانیییید غیییرمزم، جزئییییات در شییدن درگییییر بییدون شیییما تییا دهییید مییی نشیییان را فرعییی

 شناسیییی زیسیییت در کیییه انسیییان بیییدن آنیییاتومی الگیییوی  .برویییید خواهیییید، میییی کیییه جیییایی بیییه هسیییتید

 .یک الگوست شودهم می استفاده

 یییییک هییییای بسییییتان -ازبییییده بهتییییری درک تییییا دهیییید مییییی اجییییازه کییییه اقتصییییادی ازالگوهییییای یکییییی-4

 است. تولید امکانات مرز الگویکنید پیدا کمیا  زمنابع کشوردراستفاده ا

 کنییید میییی رهیییا را واقعیییی دنییییای جزئییییات از بسییییاری کیییه دارد وجیییود الگوهیییایی هیییم اقتصیییاد در -5

 از یکییی تولییید امکانییات مییرز الگییوی. شییویم متمرکییز دارد، اهمیییت آنچییه بییر کنیید کمییک مییا بییه تییا

 .است اقتصادی های الگو این

 آن بیییا تولییییدی، شیییرکت ییییک مییی  ا  ،یوکیییار کسییی  هیییر کیییه را اساسیییی هیییای انتخیییا  از یکیییی-6

 در را خیییود کمییییا  منیییابع توانییید میییی چگونیییه شیییرکت ایییینایییین اسیییت کیییه  بنویسیییید. روسیییت روبیییه

 کند؟ تقسیم تولیدات انواع میان

 بزنید.م ا  منحنی امکانات تولید )مرزامکانات تولید(را توضیح دهید. -7

رای آن در بیییبیییرای اینکیییه بتیییوان منحنیییی امکانیییات تولیییید را بیییه آسیییانی تحلیییی  کیییرد فروضیییی را 

 نظر می گیرند:

 منابع تولیدی جامعه فق  صرف تولید دوکام می گردد. یکی ازآن فروض این است که

 دشیییوار بسییییار اسییت، خیییدمات و کییام هیییزاران شیییام  کییه واقعیییی الگییوی ییییک بیییا کییردن چییون کیییار

 صییورت بییه شییرکت، یییک تولیییدات همچییون را کشییور یییک تولیییدات تییوان مییی رو اییین از و اسییت

  .داد نشان کام دو با ساده

منحنییی امکانیییات تولییید ،مکیییان هندسییی ترکیبیییات مختلفییی ازدومحصیییو  اسییت کیییه در شییرای   ابیییت 

 ی شود.م)ازجمله تکنولوژی معین(، با مقدارمعینی منابع موجودتولید 



2 
 

 مقادیر زیر جدو . کند می تولید ماست و پنیر فق  که اید کرده اندازی راه شرکتی کنید تصور م  ا 

 .دهد می نشان کند، تولید تواند می هفته در شما شرکت که را ماست و پنیر از مختلفی

 (س  ) ماست تولید مقدار (تهبس) پنیر تولید مقدار ردیف

 1 1111 الف

  011 111 

 211 751 ج

 311 551 د

 411 311 ه

 511 1 و

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 پنیییر بسییته 1111 حییداک ر کییاررود بییه پنیییر تولییید بییرای فقیی  کمیییا  منییابع همیی  اگییر: نق ییه الییف

 .داشت نخواهد وجود ماست تولید امکان دیگر البته و شود می تولید هفته در

 تولیییید سییی   511 مجمیییوع در شیییود، ماسیییت تولیییید صیییرفکمییییا  تولیییید  منیییابع همییی  اگیییر نق یییه و:

 .گردد نمی تولید پنیری و شود می

 اسیییت،به شیییده تقسییییم کیییام دو ایییین تولیییید بیییین کمییییا  منیییابع کیییه دهییید میییی نشیییان نییییز نقیییا  میییابقی

 صیییرف بیشییتر ه نق یی  در و یافتیییه اختصییاص پنیییر تولیییید بییه منییابع بیشیییتر   نق یی  در کییه  ییوری

 است، شده ماست تولید
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   امکانات مرز منحنی

 (PPFتولید)

 

 

 

 

 مقدارپنیر) بسته(

 مقدارماست ) س  (
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 نشییان و شییود مییی گفتییه تولییید امکانییات مییرز آییید، مییی دسییت بییه نقییا  اییین اتصییا  از کییه خ ییی بییه

 .است موجود منابع با شما شرکت تولید حداک رامکان دهندة

 و موجیییود منیییابع از اسیییتفاده بیییا کیییار و کسییی  ییییک آنچیییه بیییین اسیییت میییرزی تولیییید امکانیییات میییرز

 تولییید سیی ح هییر توانیید مییی کییار و کسیی  اییین .توانیید نمییی آنچییه و کنیید تولییید توانیید مییی دردسترسیی 

نقیییا  م   کنییید  انتخیییا  اسیییت، شیییده داده نشیییان تولیییید امکانیییات میییرز بیییرروی ای نق یییه بیییا کیییه را

مییییی توانیییید اینهییییا نقییییا ی هسییییتند کییییه شییییرکت شییییما بییییا منییییابع کمیییییا  موجییییود  الف، ،ج،د،ه،و()

 نق یییه حبیشیییترین تولیییید را داشیییته باشییید.ولی تمیییام نقیییا  خیییارج از خییی  مرزامکانیییات تولیییید م ییی  

قابییی  دسیییترس نیسیییتند زییییرا بیییا منیییابع موجیییود نمیییی توانیییید آن مییییزان کیییام تولیییید کنیییید، وتمیییام نقیییا  

دسییترس هسییتند امییا همییه منییابع تولییید کامیی  بییه کییار گرفتییه نشییدند زیییرخ  مرزامکانییات تولییید قابیی  

 551 از ترکیییی  ییییک ز نق ییی  م یییا ، بیییرای یعنیییی بیییاز هیییم منیییابع کیییافی بیییرای تولیییید وجیییود دارد.

 نق ییه توانیید مییی بخواهیید اگییر کییه اسییت روشیین .دهیید مییی نشییان را ماسییت سیی   211و پنیییر بسییته

 تولیییید پنییییر بسیییته 551 اگیییر کیییه دهییید میییی نشیییان میییا بیییه تولیییید امکانیییات میییرز امیییا. کنییید تولیییید را ز

 خواهیید وجییود ،(سیی   211 جییای بییه) ماسییت سیی   311 تولییید بییرای کییافی منییابع هییم بییاز شییود،

 د نق ییی  در منیییابع  از اسیییتفاده بیییا کیییه دهییید تیییرجیح توانییید میییی شیییرکت بنیییابراین .(د نق یییه) داشیییت

 جییای بییه شییرکت، یییک اسییت بهتییر کلییی،  ییور بییه .کنیید تولییید ز نق ییه در اینکییه جییای بییه کنیید تولییید

 .کند تولید امکانات مرز روی بر تولید، امکانات مرز دردرون تولید

 را خود کمیا  منابع که بگیرند تصمیم باید کشورها. دارد وجود هم کشور یک دربارۀ امر همین

 .دهند اختصاص کامها تولید میان چگونه

 بیییا شیییما شیییرکت تولیییید حیییداک رامکان دهنیییدة نشیییان مرزامکانیییات تولیییید نشیییان دهنیییده ی چیسیییت؟ -8

 .است موجود منابع

 .چیست؟چرا دهنده نشان تولید امکانات مرززیر در نق ه ره -0

 منیییابع  بیشیییترین از اقتصیییاد کیییه اسیییت ایییین دهنیییدة نشیییان تولیییید، امکانیییات میییرز زییییر در هرنق یییه

 اینکییییه بییییدون کنیییید، تولییییید توانسییییت مییییی کییییام یییییک از بیشییییتر زیراحییییداق  اسییییت  نکییییرده اسییییتفاده

 ازتولیدکامهای دیگر کم کند.

 چیست؟ دهنده نشان تولید امکانات مرزخارج از در نق ه هر -11

منیییابع کیییافی بیییرای  کیییه اسیییت ایییین ه یدهنییید نشیییان تولیییید، امکانیییات میییرز خیییارج از در هرنق یییه

 تولیدآن وجود ندارد.

 ؟«ندارد وجود مجانی ناهار نام به چیزی» چرا از لحاظ اقتصادی -11

 بیییه رایگیییان ناهیییار گذشیییته در کیییه میییدارس از بعضیییی بیییه اشیییاره بیییرای جملیییه ایییین از اقتصیییاد در

 دانیی  بییرای ناهییاری اگییر حتییی کییهمنظییور اییین اسییت .شییود مییی اسییتفاده دادنیید، مییی آمییوزان دانیی 

 اییین از. دارد نیییاز منییابع بییه غییذا تولیییدچییون  نیسییت رایگییان جامعییه بییرای باشیید، رایگییان آمییوزان

ناهییییار »داشییییتن  بییییرای بنییییابراین. کییییرد اسییییتفاده دیگییییری چیزهییییای تولییییید بییییرای تییییوان مییییی منییییابع

 کامهییایی حتییی. باشیییم داشییته کمتییر دیگییر خییدمات یییا کامهییا بعضییی از کییه بپییذیریم باییید« رایگییان

 هزینیییه و شیییود میییی صیییرف زمیییان تولیدشیییان بیییرای معمیییوما  اسیییت،«رایگیییان »افیییراد  بیییرای کیییه

 .دارداجتماع()هزینه فرصت  جامعه برای فرصتی
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 هزینه فرصت را با کمک مرزامکانات تولید توضیح دهید و م ا  بزنید. -11

 را کشیییور ییییک ییییا شیییرکت ییییک فرصیییت هزینیییه تیییا دهییید میییی اجیییازه میییا بیییه تولیییید امکانیییات میییرز

 .کنیم مشخص کند، می کامتولید یک از بی  که زمانی

 211 پنییییرو بسیییته 751 تولیییید بیییه شیییروع 37 صیییفح  نمیییودار در ج نق ییی  در شیییرکتی کنیییید فیییرض

کنیید هزینییه فرصییت آن بسییته بیشییترپنیرتولید  151اییین شییرکت اگییر بخواهیید. کنیید مییی ماسییت سیی  

 میییرز  یییو  در بیییام و چییی  سیییمت بیییه شیییرکت کییه نیازاسیییت بیشیییتر پنییییر   تولیییید بیییرای چقییدر اسیییت؟

 ،  نق ییی  در. بیییرویم   نق ییی  بیییه ج نق ییی  از حالیییت ایییین در یعنیییی شیییود، جیییا جابیییه تولیییید امکانیییات

. اسیییت ج نق ییی  در تولییییدات از بیشیییتر بسیییته 151 یعنیییی اسیییت  پنییییر بسیییت  011 شیییرکت تولییییدات

 تولیییید از کمتیییر عیییدد 111 کیییه کنییید میییی تولیییید   نق ییی  در ماسیییت سییی   111 شیییرکت، همچنیییین

 ماسیییت سییی   111 بیشیییتر، پنییییر   بسیییته 151 فرصیییت هزینیییه بنیییابراین. اسیییت نق ییی ج در ماسیییت

 سییی   111 تولیییید از بایییید شیییرکت بیشیییتر، پنییییر   بسیییته151 تولیییید بیییرای کیییه دلیییی  ایییین بیییه. اسیییت

 .کند نظر صرف   ماست،

 از بایییید میییا تولییییدی شیییرکت بیشیییتر، پنییییر   داشیییتن بیییرای کیییه دهییید میییی نشیییان تولیییید امکانیییات میییرز

 .است بیشتر پنیر فرصت هزینه رفته، دست از های ماست. نظرکند صرف ماست مقداری

را اگرنق ییییه ه تولییییید مییییی کند،نق ییییه د ،فییییرض کنیدشییییرکتی در 37باتوجییییه بییییه نمودارصییییفحه  -12

 رصت آن چقدر است؟فانتخا  کند برای تولید هزینه 

بسیییته 311انتخیییا  شیییود اگرنق یییه ه سییی   ماسیییت 311بسیییته پنیرتولیییید میییی کنیییدو 551درنق یییه د 

سییی   111سییی   ماسیییت تولیییید میییی شیییود)411بسیییته پنییییر کمتیییر(و251پنیرتولییییدمی شیییود )یعنیییی 

 بسته پنیر است.251س   ماست بیشتر 111پس هزینه فرصت بیشتر( 

 کارایی وناکارایی در اقتصاد را توضیح دهید و م ا  بزنید. -13

 کیییار بیییه منییابع از بهتیییر اسیییتفادة بییرای را فرصیییتی هیییر کشییور، ییییک ییییا شییرکت ییییک اگیییر کییارایی:

 یعنییییی کاراسییییت  کشییییور یییییا شییییرکت آن اقتصییییاد شییییود، بییییدتر دیگییییران وضییییع آنکییییه بییییدون گیییییرد،

 حیییداق  صیییورت ایییین در. بیییرد میییی را اسیییتفاده بیشیییترین خیییود، موجیییود منیییابع از کشیییور ییییا شیییرکت

 خییدمات یییا کامهییا آنکییه بییدون داد  قییرار مییردم دسییترس در تییوان مییی خییدمت یییا کییام یییک از بییی 

 )همان نقا  روی مرز امکانات تولید(.کنند پیدا کاه  دیگر

 کیییارگر دوبجیییای اینکیییه  کشیییور، ییییک در اینترنیییت بیییه دسترسیییی دهنیییدگان ارائیییه کنیییید فیییرض مییی  ا 

درنتیجیییییه . ییییییک کارگربفرسیییییتندبفرسیییییتند ، اینترنیییییت سیییییرویس بیییییا خانیییییه هیییییر ارتبیییییا  بیییییرای را

 تولییییدات  ،دومیکیییارگر آن بیییا توانسیییت میییی کشیییور و شییید میییی نییییاز صییینعت ایییین در کیییارگرکمتری

 .دهد گستر  را دیگر خدمات و کامها در

 بیشیییترین از اقتصیییاد کیییه اسیییت ایییین دهنیییدة نشیییان تولیییید، امکانیییات میییرز زییییر در هرنق یییه ناکیییارایی:

 بیییدون کنییید، تولیییید توانسیییت میییی کیییام ییییک از بیشیییتر حیییداق  زییییرا اسیییت  نکیییرده اسیییتفاده منیییابع 

 .گردند حذف دیگر کامهای اینکه

 بییییرای را کییییارگر دو کشییییور، یییییک در اینترنییییت بییییه دسترسییییی دهنییییدگان ارائییییه کنییییید فییییرض میییی  ا 

 بییه را کییار توانسییت مییی کییارگر یییک اینکییه بییا. فرسییتند مییی اینترنییت سییرویس بییا خانییه هییر ارتبییا 

 .بود خواهد ناکارا کشور این در تولید صورت این در! دهد انجام سرعت همان
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 با توجه به شک  زیرنقا  کارا وناکارا را توضیح دهید. -14

 

 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

: کنییید تولیییید را دو ایییین از یکیییی تیییا کنییید میییی اسیییتفاده منیییابع  تمیییام از کشیییور ییییک شیییک ، ایییین در

 بییرای را اینترنییت اتصییا  و شییرت تییی ت قییی ترکییی  الییف نق یی . شییرت تییی یییا اینترنییت اتصییامت

 خانییه 511: دهیید مییی نشییان شییوند، مییی فرسییتاده خانییه هییر بییه اتصییا  بییرای کییارگر دو کییه زمییانی

 .اند شده تولید هفته یک در که شرت تی 1111 و اند شده متص  اینترنت به که

 کیییه اسیییت نقیییا ی ناحییییه ایییین. دارد قیییرار تولیییید امکانیییات میییرز زییییر در الیییف نق یییه کیییه کنیییید توجیییه

 بیشیییتر حیییداق  زییییرا  اسیییت نکیییرده اسیییتفاده منیییابع  بیشیییترین از اقتصیییاد .ناکاراسیییت آن در تولیییید

 نحیییوۀ تغیییییر بیییا. گردنییید حیییذف دیگیییر کامهیییای اینکیییه بیییدون کنییید، تولیییید توانسیییت میییی کیییام ییییک از

 کشیییور خانیییه، هیییر بیییه کابییی  اتصیییا  کیییارگر ییییک تنهیییا ارسیییا  بیییا میییورد، ایییین در ازمنیییابع، اسیییتفاده

 .کند حرکت خود تولید امکانات مرزهای روی ای نق ه به تواند می

 اینترنییت کابیی  اتصییا  صیینعت خییود در اگییر -1بییرای نیییروی کارآزادشییده سییه حالییت پییی  مییی آییید

 بییه الییف نق یی  از کشییور یعنییی گیییرد  مییی انجییام هییا خانییه از بیشییتری اتصییا  شییود، کارگرفتییه بییه

 شیییود، اسیییتفاده شیییرت تیییی تولیییید بیییرای اضیییافی اگرازکیییارگر امیییا -2.شیییود میییی جیییا جابیییه د نق ییی 

اگرکلرگیییر اضیییافی بیییین دو صییینعت تقسییییم  -3.یابییید میییی انتقیییا    نق ییی  بیییه الیییف نق ییی  از تولیییید

 کیییار تولییییدی کارگیییاه در را ازروز نیمیییی و بپیییردازد کابییی  اتصیییا  بیییه روز از نیمیییی مییی  ا  شیییود 

 ایییین در. کنییید متصییی  اینترنیییت بیییه را بیشیییتری هیییای خانیییه هیییم و بیشیییتر شیییرت تیییی هیییم تیییا کنییید

 .کند می حرکت ج مانند نق ه یک به الف نق   از کشور صورت،

  

 الف

 تعداد تی شرت

 اینترنت اتصا  مقدار

 د
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  شییود تولییید کییام یییک از بیشییتر حییداق  کییه دارد وجییود امکییان اییین باشیید، ناکییارا تولییید وقتییی -15

 .شود کاسته دیگر کامهای تولید از آنکه بدون

 آنهییییا بیییه رسییییدن آرزوی توانییید مییییی کشیییور کیییه هسیییتند نقییییا ی فقییی  میییرز از خیییارج ناحیییی  -17

 باشد راداشته

چییییییرا بییییییافرض  ابییییییت مانییییییدن تولید،تولییییییید خییییییارج از مرزامکانییییییات تولیییییییدبرای کشییییییورها  -17

 زیرا کشوردرآن زمان منابع کافی برای تولید درآن س ح راندارد. آرزوست؟

 فعالیت:

 38فعالیت صفحه

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 30فعالیت صفحه 

 

سییی   ماسیییت 211بسیییته پنییییر و751درنق یییه ج شیییرکت تولییییدی   37باتوجیییه بیییه نمیییودار صیییفحه

بسیییته 551سییی   ماسیییت بیشیییترنق ه د را انتخیییا  میییی کنییید کیییه 111کرد،امیییابرای تولیییید تولیییید میییی 

بسیییته 211سییی   ماسیییت تولیییید میییی شیییودباحرکت ازنق یییه ج بیییه نق یییه د ایییین شیییرکت 311پنییییرو

. پییییس هزینییییه فرصییییت سیییی   ماسییییت بدسییییت بیییییاورد111پنیرازدسییییت مییییی دهیییید یعنییییی بییییده تییییا

 بسته پنیر211برابراست با 

 

 

 

 دمگنمقدارتولید ردیف
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  42فعالیت صفحه

1- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 یعنی یکی از نهاده ها ) نیروی کار( .یابد می افزای  زیستی کود تولیدکنندۀ کارگران تعداد

 مرزامکانات تولید صورت می گیرد.زیادکردیم پس انتقا  

 جابه جاشدن در  و  مرز یعنی .یابد می افزای  خواهند، می مشتریان که زیستی سم مقدار

 به سمت راست وپایین یعنی از کود کمتر تولید می شود تا سم بیشتری تولید شود. امکانات

 انتقا  مرزامکانات یعنی .بیکارند حاضر حا  در زیستی، سم تولید خ  کارگران از بعضی

 ناکارا تولیدبه سمت چ  یعنی درمن قه

 مقدار به محصو ، دو هر تا دهند می شرکت به را اجازه این جدید اولی  مواد و منابع 

 سمت راست.به  تولیدانتقا  مرزامکانات .شود تولید بیشتری

 انتقا  .است داده افزای  را محصو  دو هر تولید برای موجود منابع جدید، فناوری یک

                                                            سمت راست.به  مرزامکانات تولید
 

2-  

 لحه تولید نشده است.ستن کره تولید شده وهیچ ا511درنق ه و 

 واحد اسلحه تولید 1111درنق ه الف  

 شود و هیچ کره تولید نمی شود.می 

 واحد اسلحه311نق ه و به ه با جابه جا شدن از 

 بیشتر تولید می شود. 

 تن کره کمتری تولید می شود.111ه نسبت به و درنق ه 
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                           است چون همه عوام  تولیدا ناکار نق ه زتولید در 

                                                                     یابصورت بهینه از آنها استفاده نمی شود.  به کار گرفته نشدند 

غیر ممکن است زیرا عوام  تولید موجود نمی توانندمقدار بیشتری کام تولید نق ه ح دستیابی به 

 کنند.

دیگر قانون افزای  هزینه فرصت وجود بود، منفی شی  با راست خ  یک تولید امکانات مرز اگر

 هزینه فرصت برابراست. Dبه Cنق ه وازBبه Aنق ه  : یعنی از نداشت بلکه هزینه  ابت بود م   شک  

   

 

                                                                                                   

 

 

 

 

 کییره بیشییتری میییزان بییه تییا شییود مییی کییم تولییید اسییلحه کییه تعییدادی همییانبییه B بییهA درنق ییه یعنییی

تا کیییره همیییان تعیییداد اسیییلحه کمترتولیییید میییی شیییودنییییز بیییه Dبیییه Cاز نق یییه درحرکیییت  شیییود تولیییید

  بیشتری تولید شود.

                                                                                                      توضیحات بیشتر:

هزینه فرصییییت افزایشییییی  43م   شییییک  صییییفحه نحنی مرزامکانات تولید محد  درصییییورتیکه درم

 .هزینه فرصت کاهشی است 43برعکس شک  صفحه ودرمنحنی مرزامکانات مقعراست.

 

 نقا  روی منحنی مرز امکانات تولیدنقا  کارا بق شک : 

هر نق ه روی مرز امکانات تولید تخصیص بهینه وانتخا  کارا می باشد زیرا از تمام تحلی  کنید: 

 نهاده های کمیا  تولید بصورت بهینه استفاده می شود.

 

 موفق باشید.

A 

C 


